

## Niederschrift Nr. 1/2016

über die **konstituierende** Sitzung des **Umwelt-, Entwicklungs- und Bauausschusses** der Gemeindevertretung der Gemeinde Mühlthal am Donnerstag, dem 19. Mai 2016, Rathaus Nieder-Ramstadt

### Anwesende:

1. Die Ausschussmitglieder : Frau Neunhoeffer, Herr Seiler, Herr Dr. Dilcher, Herr Muth, Frau Diekmann und Herr Fujara  
Entschuldigt fehlt : Frau Breyer, dafür Herr Merker  
Herr Dr. Göbel, dafür Herr Suckut (bis 21.38 Uhr)  
Herr Strippel, dafür Herr Zwickler
2. Der Vorsitzende der GVE und seine Stellvertreter : Herr Steuernagel
3. Die Fraktionsvorsitzenden : Herr Ostertag (DM) (ab 19.18 Uhr bis 21.17 Uhr)
4. Vom Gemeindevorstand : Frau Bgm. Dr. Mannes sowie Herr Beig. Khoury (ab 19.37 Uhr)
5. Sonstige Gemeindevertreter (zuhörende Teilnehmer) : Herr Reichardt (ab 19.10 Uhr bis 21.17 Uhr), Herr Strippel (ab 19.03 Uhr), Herr Stolte (ab 20.14 Uhr bis 21.13 Uhr)
6. Von der Verwaltung : Herr J. Göbel
7. Als Schriftführerin : Frau Hummel

Beginn der Sitzung: 19.02 Uhr

### Zu TOP 1 **Eröffnung und Begrüßung durch den Vorsitzenden der Gemeindevertretung**

Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Steuernagel, eröffnet die Sitzung und stellt die form- und fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit fest.

Er weist darauf hin, dass gemäß den Festlegungen in der Sitzung der Gemeindevertretung am 19. April 2016 die Ausschüsse mit 9 Mitgliedern besetzt werden und gemäß der Fraktionsstärke in der Gemeindevertretung von den Fraktionen zu benennen sind.

Gemäß der Meldungen der Fraktionen sind für die CDU-Fraktion Frau Margaret Neunhoffer und Christian Seiler, für die SPD-Fraktion Ruth Breyer und Dr. Mathias Göbel, für die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen Dr. Dominik Dilcher, für die FDP-Fraktion Willi Georg Muth, für die Fraktion Die Mühlthaler Marion Diekmann, für die Fraktion Die Linke Franz Fujara und für die Fraktion FUCHS Martin Strippel benannt.

Auf die Frage nach Änderungs- oder Ergänzungswünschen zur Tagesordnung beantragt Herr Merker für die SPD-Fraktion, die TOP 10 (Drucks. 24/2016) und 12 (Drucks. 26/2016) von der Tagesordnung abzusetzen. Herr Muth beantragt für die FDP-Fraktion, den TOP 13 (Drucks. 27/2016) und Herr Seiler für die CDU-Fraktion, den TOP 8 (Drucks. 22/2016) von der Tagesordnung abzusetzen.

In ihrer Wortmeldung beantragt Frau Diekmann getrennte Abstimmung über die Anträge. Herr Steuernagel schlägt daher vor, die Drucksachen einzeln aufzurufen. Dagegen wird nicht gesprochen.

Zunächst fasst der Umwelt-, Entwicklungs- und Bauausschuss mehrheitlich (6 Ja-Stimmen bei 3 Gegenstimmen) folgenden

### **B e s c h l u s s**

**Der TOP 8, Drucks. 22/2016, wird wegen fehlender Zuständigkeit des Ausschusses von der heutigen Tagesordnung abgesetzt.**

Danach fasst der Umwelt-, Entwicklungs- und Bauausschuss mehrheitlich (7 Ja-Stimmen bei 2 Gegenstimmen) folgenden

### **B e s c h l u s s**

**Der TOP 10, Drucks. 24/2016, wird wegen fehlender Zuständigkeit des Ausschusses von der heutigen Tagesordnung abgesetzt.**

Anschließend fasst der Umwelt-, Entwicklungs- und Bauausschuss einstimmig (8 Ja-Stimmen bei 1 Stimmenthaltung) folgenden

### **B e s c h l u s s**

**Der TOP 12, Drucks. 26/2016, wird wegen fehlender Zuständigkeit des Ausschusses von der heutigen Tagesordnung abgesetzt.**

Abschließend fasst der Umwelt-, Entwicklungs- und Bauausschuss mehrheitlich (5 Ja-Stimmen bei 4 Gegenstimmen) folgenden

### **B e s c h l u s s**

**Der TOP 13, Drucks. 27/2016, wird wegen fehlender Zuständigkeit des Ausschusses von der heutigen Tagesordnung abgesetzt.**

Auf Frage nach weiteren Änderungs- oder Ergänzungswünschen zur Tagesordnung werden solche nicht bekannt. Somit wird diese in der nunmehr vorliegenden Fassung als angenommen festgestellt.

### **Zu TOP 2 Wahl der/des Ausschussvorsitzenden**

Auf Frage des Herrn Steuernagel nach Wahlvorschlägen wird seitens der CDU-Fraktion Herr Christian Seiler und seitens der Fraktion Die Mühltaler Herr Willi Georg Muth vorgeschlagen.

Weitere Vorschläge werden nicht bekannt.

Herr Zwickler beantragt geheime Wahl. Als Wahlhelfer werden Frau Neunhoeffer (CDU) und Frau Diekmann (DM) benannt.

Danach unterbricht Herr Steuernagel kurz die Sitzung zur Fertigung von Stimmzetteln.

Nach Wiedereröffnung der Sitzung bittet er den Wahlausschuss, tätig zu werden. Die Ausschussmitglieder erhalten einen vorbereiteten Stimmzettel mit den Namen der Bewerber (Ja-Stimmen) sowie zusätzlich jew. einer Ankreuzmöglichkeit für Nein und Enthaltung. Im Raum 210 wird dann die Wahl geheim vollzogen. Anschließend werfen alle Ausschussmitglieder jeweils ihren Stimmzettel in die bereitstehende Wahlurne.

Nach Durchführen der Wahl gibt Herr Steuernagel das Ergebnis bekannt und teilt öffentlich mit, dass auf Herrn Seiler 5 Stimmen und auf Herrn Muth 4 Stimmen entfallen sind.

**Somit ist Herr Christian Seiler zum Vorsitzenden des Umwelt-, Entwicklungs- und Bauausschusses gewählt.**

Auf Frage des Herrn Steuernagel erklärt Herr Seiler, dass er das Amt annimmt.

Herr Seiler übernimmt den Vorsitz, bedankt sich für das ihm ausgesprochene Vertrauen.

### **Zu TOP 3 Wahl des/der stellvertretenden Ausschussvorsitzenden**

Auf Frage des Vorsitzenden nach Wahlvorschlägen wird von der Fraktion GRÜNE Herr Willi Georg Muth vorgeschlagen.

Weitere Vorschläge werden nicht bekannt.

Einwände gegen eine Wahl per Akklamation werden nicht erhoben.

**Herr Willi Georg Muth wird einstimmig (8 Ja-Stimmen bei 1 Stimmenthaltung) zum stellvertretenden Vorsitzenden des Umwelt-, Entwicklungs- und Bauausschusses gewählt.**

Auf Frage des Vorsitzenden erklärt Herr Muth, dass er das Amt annimmt.

### **Zu TOP 4 Wahl des Schriftführers / der Schriftführerin**

Als Schriftführer wird Frau Petra Hummel vorgeschlagen.

Weitere Vorschläge werden nicht bekannt.

Vorsitzender Seiler lässt per Akklamation über diesen Vorschlag abstimmen.

**Frau Hummel wird einstimmig (9 Ja-Stimmen) zur Schriftführerin des Umwelt-, Entwicklungs- und Bauausschusses gewählt.**

Frau Hummel erklärt auf Frage des Vorsitzenden die Annahme der Wahl.

## **Zu TOP 5 Wahl der stellv. Schriftführerin / des stellv. Schriftführers**

Vorsitzender Seiler erklärt, dass seitens der Verwaltung derzeit kein/e stellv. Schriftführer/in zur Verfügung steht.

Daraufhin schlägt Frau Diekmann für die Fraktion DM Herrn Steuernagel vor. Weitere Vorschläge werden nicht bekannt.

Vorsitzender Seiler lässt per Akklamation über diesen Vorschlag abstimmen.

**Herr Steuernagel wird einstimmig (7 Ja-Stimmen bei 2 Stimmenthaltungen) zum stellv. Schriftführer des Umwelt-, Entwicklungs- und Bauausschusses gewählt.**

Herr Steuernagel erklärt auf Frage des Vorsitzenden die Annahme der Wahl.

## **Zu TOP 9 Beraten und Fassen einer Beschlussempfehlung - über den Haupt- und Finanzausschuss - für die Gemeindevertretung - ggf. unter Berücksichtigung der Empfehlung des Sport-, Kultur- und Sozialausschusses vom 17.05.2016 - zum Antrag der Fraktion FUCHS vom 10.05.2016 wegen Vervollständigung Pflaster Festplatz Traisa**

**Drucks.: 23/2016**

**Aktz.: 65**

Herr Zwickler begründet den Antrag.

Nach verschiedenen Wortmeldungen stellt Frau Neunhoeffer für die CDU-Fraktion den Antrag, die Drucks. 23/2016 in einen Prüfantrag umzuwandeln.

Nach weiterer, kontroverser Diskussion stellt Frau Diekmann den Antrag zur Geschäftsordnung auf Schluss der Rednerliste. Dagegen wird nicht gesprochen.

Nach Abarbeitung der Rednerliste lässt Vorsitzender Seiler über den Prüfantrag abstimmen.

Der Umwelt-, Entwicklungs- und Bauausschuss fasst mehrheitlich (5 Ja-Stimmen bei 4 Gegenstimmen) folgenden

### **B e s c h l u s s**

**Der Gemeindevertretung - über den Haupt- und Finanzausschuss - wird empfohlen, wie folgt zu beschließen:**

**Die Verwaltung wird gebeten, die erforderlichen Randbedingungen bzw. baulichen Anforderungen (z.B. Drainage, Untergrund, Material, Flächengröße etc.) zu prüfen und die entsprechenden Kosten zu ermitteln.**

- Zu TOP 6 Beraten und Fassen einer Beschlussempfehlung für die Gemeindevertretung zum Antrag des Gemeindevorstandes vom 27.04.2016 wegen Bebauungsplan „Gewerbegebiet Auf Ruckelshausen, 1. Änderung“ im OT Nieder-Ramstadt und hier**
- 1. Behandlung der Stellungnahmen aus den Beteiligungen der Öffentlichkeit sowie der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange**
  - 2. Fassen des Satzungsbeschlusses gem. § 10 Abs. 1 BauGB**

**Drucks.: 18/2016**

**Aktz.: 61**

Die Stellungnahme des Ortsbeirates Nieder-Ramstadt vom 18.05.2016 wird als Tischvorlage verteilt.

Vorsitzender Seiler begrüßt zu diesem und dem nachfolgenden TOP die Herren Bullermann und Kemper.

Herr Kemper erläutert die Änderungen des Bebauungsplanes und er und Herr Bullermann beantworten Fragen der Ausschussmitglieder.

Zu dem vom Ortsbeirat Nieder-Ramstadt angesprochenen Thema Fuß- und Radweg an den Straßen An der Schillertanne und Am Kloßberg erläutert Herr Bullermann, weshalb dort kein Fuß- und Radweg vorgesehen ist (Sackgasse, dient nur zur Erschließung des dortigen Gewerbes, kein Einzelhandel vorgesehen, keine sozialen Zwecke, keine Verbindungsfunktion, z.B. an den Wald).

Bei der übergeordneten Wegeverbindung (parallel zur Bundesstraße) ist ein 2 m breiter Fuß- und Radweg vorgesehen.

Nach weiteren Wortmeldungen stellt Herr Merker den Antrag zur Geschäftsordnung auf Schluss der Rednerliste.

Nach weiteren Wortmeldungen spricht Herr Zwickler die offensichtlich unter falschen Voraussetzungen abgegebene Stellungnahme des Landkreises Darmstadt-Dieburg - Abt. Gewässer- und Bodenschutz - unter Ziff. 1.2.1.1. an. Dort steht im Inhalt: „Zukünftig sollen Anlagen für soziale Zwecke im Gewerbegebiet zugelassen werden.“ Er beantragt daher, die Drucks. 18/2016 zurückzustellen, bis die ordnungsgemäße Stellungnahme des Landkreises Darmstadt-Dieburg, Abt. Gewässer- und Bodenschutz, vorliegt.

Herr Merker und Frau Diekmann sprechen dagegen.

Herr Kemper und Herr Bullermann erläutern, dass es sich hier entweder um einen Schreibfehler oder Übertragungsfehler handeln kann.

Vorsitzender Seiler lässt über den Antrag des Herrn Zwickler abstimmen.

**In der Abstimmung lehnt der Umwelt-, Entwicklungs- und Bauausschuss die Zurückstellung der Drucks. 18/2016 mehrheitlich (2 Ja-Stimmen bei 7 Gegenstimmen) ab.**

Anschließend lässt Vorsitzender Seiler über den Antrag des Herrn Merker zur Geschäftsordnung abstimmen.

Der Umwelt-, Entwicklungs- und Bauausschuss fasst einstimmig (7 Ja-Stimmen bei 2 Stimmenthaltungen) folgenden

### **B e s c h l u s s**

**Die Rednerliste wird geschlossen.**

Nach Abarbeitung der Rednerliste lässt der Vorsitzende über die Drucks. 18/2016 abstimmen.

Der Umwelt-, Entwicklungs- und Bauausschuss fasst mehrheitlich (6 Ja-Stimmen bei 2 Gegenstimmen und 1 Stimmenthaltung) folgenden

### **B e s c h l u s s**

**Der Gemeindevertretung wird empfohlen, der Beschlussvorlage des Gemeindevorstandes, Drucks. 18/2016, zuzustimmen.**

**Zu TOP 7 Beraten und Fassen einer Beschlussempfehlung für die Gemeindevertretung zum Antrag des Gemeindevorstandes vom 27.04.2016 wegen Bebauungsplan „Anstaltsmühle“ im OT Nieder-Ramstadt und hier**

- 1. Behandlung der Stellungnahmen aus den Beteiligungen der Öffentlichkeit sowie der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange**
- 2. Fassen des Satzungsbeschlusses gem. § 10 Abs. 1 BauGB**

**Drucks.: 19/2016**

**Aktz.: 61**

Die Stellungnahme des Ortsbeirates Nieder-Ramstadt vom 18.05.2016 wird als Tischvorlage verteilt.

Herr Kemper geht auf die einzelnen Stellungnahmen aus den Beteiligungen ein. Er und Herr Bullermann beantworten Fragen der Ausschussmitglieder.

Nach weiteren Wortmeldungen stellt Herr Steuernagel den Antrag zur Geschäftsordnung auf Schluss der Rednerliste, über den Vorsitzender Seiler abstimmen lässt. Der Umwelt-, Entwicklungs- und Bauausschuss fasst mehrheitlich (7 Ja-Stimmen bei 2 Gegenstimmen) folgenden

### **B e s c h l u s s**

**Die Rednerliste wird geschlossen.**

Nach Abarbeitung der Rednerliste stellt Vorsitzender Seiler die Drucks. 19/2016 zur Abstimmung.

Der Umwelt-, Entwicklungs- und Bauausschuss fasst mehrheitlich (7 Ja-Stimmen bei 2 Gegenstimmen) folgenden

### **B e s c h l u s s**

**Der Gemeindevertretung wird empfohlen, der Beschlussvorlage des Gemeindevorstandes, Drucks. 18/2016, zuzustimmen.**

**Zu TOP 8** Beraten und Fassen einer Beschlussempfehlung - über den Haupt- und Finanzausschuss - für die Gemeindevertretung - ggf. unter Berücksichtigung der Empfehlung des Sport-, Kultur- und Sozialausschusses vom 17.05.2016 - zum Antrag der Fraktion FUCHS vom 10.05.2016 wegen Moratorium wiederkehrende Straßenbeiträge

**Drucks.: 22/2016**

**Aktz.: 65/96**

- a b g e s e t z t -

**Zu TOP 10** Beraten und Fassen einer Beschlussempfehlung - über den Haupt- und Finanzausschuss - für die Gemeindevertretung - ggf. unter Berücksichtigung der Empfehlung des Sport-, Kultur- und Sozialausschusses vom 17.05.2016 - zum Antrag der Fraktion FUCHS vom 10.05.2016 wegen Tonaufnahmen in Gemeindevertretersitzungen

**Drucks.: 24/2016**

**Aktz.: 00/020/023**

- a b g e s e t z t -

**Zu TOP 11** Beraten und Fassen einer Beschlussempfehlung - über den Haupt- und Finanzausschuss - für die Gemeindevertretung - ggf. unter Berücksichtigung der Empfehlung des Sport-, Kultur- und Sozialausschusses vom 17.05.2016 - zum Antrag der Fraktion FUCHS vom 10.05.2016 wegen politisch bekundeter Verzicht auf Glyphosateinsatz

**Drucks.: 25/2016**

**Aktz.: 141**

Herr Zwickler begründet den Antrag.

In seiner Wortmeldung schlägt Herr Muth vor, den Antrag im Geschäftsgang zu belassen und zunächst ein Pflegekonzept gemeinsam mit Nabu und BUND zu erarbeiten.

In ihrer Wortmeldung verweist Frau Neunhoeffler auf den Beschluss der Gemeindevertretung vom 02.02.2016, wonach Aufgrund der Aussage der Bürgermeisterin, dass in der Verwaltung festgelegt wurde, Glyphosat in 2016 nicht zu verwenden und die entsprechende Neubewertung durch das Bundesinstitut für Risikobewertung abzuwarten, die Drucks. 12/2016 als erledigt angesehen wurde.

Sie und die Bürgermeisterin schlagen vor, den Antrag bis zu einer endgültigen Entscheidung durch die EU-Kommission zurückzustellen.

Nach weiteren Wortmeldungen lässt Vorsitzender Seiler auf Bitte des Antragstellers über die Drucks. 25/2016 abstimmen.

**In der Abstimmung lehnt der Umwelt-, Entwicklungs- und Bauausschuss die Drucks. 25/2016 mehrheitlich (3 Ja-Stimmen bei 5 Gegenstimmen) ab.**

**Zu TOP 12 Beraten und Fassen einer Beschlussempfehlung - über den Haupt- und Finanzausschuss - für die Gemeindevertretung - ggf. unter Berücksichtigung der Empfehlung des Sport-, Kultur- und Sozialausschusses vom 17.05.2016 - zum Antrag der Fraktion FUCHS vom 10.05.2016 wegen öffentliche Bekanntmachungen ergänzend im Internet**

**Drucks.: 26/2016**

**Aktz.: 020/024**

- a b g e s e t z t -

**Zu TOP 13 Beraten und Fassen einer Beschlussempfehlung - über den Haupt- und Finanzausschuss - für die Gemeindevertretung - ggf. unter Berücksichtigung der Empfehlung des Sport-, Kultur- und Sozialausschusses vom 17.05.2016 - zum Antrag der Fraktion FUCHS vom 10.05.2016 wegen Solidarprinzip bei Wasserrohrbrüchen**

**Drucks.: 27/2016**

**Aktz.: 020/815**

- a b g e s e t z t -

**Zu TOP 14 Mitteilungen/Anfragen**

Die Bürgermeisterin berichtet, dass die NRD für die Beplanung des Zentralgeländes ein Preisgericht einberufen möchte.

Seitens der Gemeinde sollen 2 Vertreter und 1 Stellvertreter benannt werden. Vom GVO wurde zwischenzeitlich festgelegt, dass Frau Bgm. Dr. Mannes sowie Herr Volker Busch die Gemeinde im Preisgericht vertreten sollen. Gleichzeitig wird der Umwelt-, Entwicklungs- und Bauausschuss gebeten, ein sachkundiges stellvertretendes Mitglied aus seinen Reihen zu bestimmen.

Im Ausschuss besteht Einvernahme, eine Entscheidung in der nächsten Sitzung zu treffen.

Sitzungsende: 21.52 Uhr

Der Vorsitzende:

Die Schriftführerin:

.....

.....